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Esercizio 1 Si dimostri il seguente criterio di sviluppabilità. Sia h > 0, e sia I =]x0 − h, x0 + h[⊂ IR.

Supponiamo che esista una costante M > 0 tale che
∣∣∣f (n)(x)

∣∣∣ ≤ M
n!
hn

per ogni n e per ogni x ∈ I. Allora
la funzione f è sviluppabile in serie di Taylor in x0.

Esercizio 2 Si rappresenti in serie di Taylor di centro 0 la funzione ex − 1
1− x

e se ne calcoli il raggio

di convergenza.

Esercizio 3 Si verifichi che cosϑ =
eiϑ + e−iϑ

2
e sinϑ =

eiϑ − e−iϑ

2i
.

Esercizio 4 Si calcoli una primitiva della funzione

f(x) = e(x
k)

dove k ∈ IN, k ≥ 1, rappresentandola in serie.

Esercizio 5
Mediante lo sviluppo in serie della funzione

f(x) = e(x
2)

si calcolino nel punto x = 0 le derivate di ogni ordine f (n)(0).

Esercizio 6
Calcolare (esprimendo il risultato in serie numerica)

∫ 1
2

0

arctg(t2)
t2

dt.

Esercizio 7 Si risolva l’equazione
1 + x

1− x
= 3. Si usi tale soluzione per rappresentare il numero log 3

come serie di potenze.

Soluzioni

1.
+∞∑
n=1

1− n!
n!

xn, ρ = 1.

2. Si usi la formula di Eulero.

3.
+∞∑
n=0

xnk+1

n!(nk + 1)
.

4. Confrontando i coefficienti dello sviluppo in serie della funzione e della sua serie di Taylor si ottiene
f (2n)(0) = (n+ 1)(n+ 2) · · · (2n), f (2n+1)(0) = 0.

5.
+∞∑
n=0

(−1)n

(2n+ 1)(4n+ 1)24n+1
.

6. y = 1
2 ; log(1 + 1

2 )− log(1− 1
2 ) =

∑+∞
n=1(−1)n (1/2)n

n +
∑+∞

n=1
(1/2)n

n = 2
∑+∞

n=1
1

(2n)4n .


